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Στην ελληνική αγορά κυκλοφορεί πληθώρα από κόλλες κατάλληλες για μοντελισμό, στο παραδοσιακό σωληνάριο αλλά και σε υγρή μορφή με σημαντικές διαφορές στο χρόνο στεγνώματος, που παρέχει τη δυνατότητα γρήγορου ή αργού κολλήματος, ανάλογα με τις απαιτήσεις σας.

Το πρώτο πράγμα που θα χρειαστείτε στην κατασκευή ενός μοντέλου είναι η κόλα. Η πληθώρα και τα είδη που κυκλοφορούν σήμερα μας έδωσαν την αφορμή για μια σε βάθος παρουσίαση.                                                                        

    Του Κώστα Δημητρόπουλου                           

Με εξαίρεση τα μοντέλα τύπου Snap-Tite, όλες οι υπόλοιπες μοντελιστικές κατασκευές απαιτούν τη χρήση κόλλας. Τι εννοούμε όμως λέγοντας κόλλα; Παλιότερα η απάντηση θα ήταν εύκολη, αλλά σήμερα τα πράγματα είναι πολύ διαφορετικά…


Όσοι έχουν την εμπειρία να ασχολούνται με το χόμπυ από τις εποχές που η λέξη κόλλα σήμαινε αποκλειστικά και μόνο… UHU (εκείνες τις εποχές λέγοντας UHU εννοούσες κάθε είδος κόλλας!), θα γνωρίζουν πολύ καλά τη σημασία της λέξης. Από τότε πολλά έχουν αλλάξει και έτσι σήμερα έχουμε φτάσει στο άλλο άκρο, αφού η γκάμα σε ‘’συγκολλητικά μέσα’’ είναι τόσο μεγάλη που μάλλον δημιουργεί προβλήματα αντί να λύνει.


Αυτό οφείλεται κυρίως σε… παρεξηγήσεις αλλά και σε άγνοια γύρω από τα είδη κόλλας που κυκλοφορούν, τα οποία μάλιστα σε πολλές περιπτώσεις δεν προορίζονται αποκλειστικά για μοντελιστική χρήση. Έτσι αν επιχειρήσετε να αγοράσετε κόλλα από κάποιο μοντελιστικό κατάστημα μάλλον θα βρεθείτε αντιμέτωποι με τον παρακάτω διάλογο: ‘’Μια κόλλα παρακαλώ‘’ ‘’Ναι. Αλλά τι κόλλα; Υγρή, σωληναρίου, αργή ή γρήγορη;’’ ρωτά ο καταστηματάρχης. ‘’Εεε;’’  ‘’Τι πρόκειται να κολλήσετε;’’ επιμένει…


Αν έχετε προετοιμαστεί από πριν όλα καλά, αν όχι το πιο πιθανό είναι να καταλήξετε σε κάτι τελείως διαφορετικό από αυτό που είχατε υπόψη σας… Στην πραγματικότητα οι περισσότεροι τύποι κόλλας που κυκλοφορούν σήμερα στη μοντελιστική αγορά θα εξυπηρετήσουν τους σκοπούς σας. Το θέμα είναι πόσο καλά, εύκολα και αποτελεσματικά θα το κάνουν… Για να απαντήσουμε σε αυτό το ερώτημα θα πρέπει αφενός να γνωρίζουμε καλά τα είδη κόλλας που κυκλοφορούν και ακόμα καλύτερα τον τρόπο που συγκολλούν τα υλικά που μας ενδιαφέρουν.


Επειδή το κεφάλαιο κόλλα είναι τεράστιο, σε πρώτη φάση θα ασχοληθούμε με τις παλιές, καλές κόλλες σωληναρίου και τις υγρές. Οι τελευταίες κερδίζουν συνεχώς έδαφος στις προτιμήσεις των μοντελιστών παγκοσμίως και τείνουν να κερδίσουν το μεγαλύτερο μέρος της αγοράς. Από την άλλη μεριά δεν υπάρχει μοντελιστής που να μην έχει στον πάγκο του τουλάχιστον μια κυανοακρυλική ή ‘’υπερκόλλα’’, όπως είναι ευρύτερα γνωστή. Όμως ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή…

Κόλλες σωληναρίου


Οι πρώτες εξειδικευμένες μοντελιστικές κόλλες κυκλοφόρησαν σε μορφή σωληνάριου πολλά χρόνια πριν και παραμένουν ακόμη οι πιο αγαπητές στους νέους κυρίως μοντελιστές. Κύριο πλεονέκτημά τους είναι ότι ‘’μένουν εκεί που τις βάζεις’’, χωρίς ενοχλητικά τρεξίματα, ενώ ο… απελπιστικά αργός χρόνος στεγνώματος επιτρέπει πολλές διορθώσεις –κάτι απαραίτητο για έναν αρχάριο.


Αν βέβαια ανήκετε στην κατηγορία των έμπειρων θα θυμάστε πολύ καλά την πρώτη σας επαφή με τις κόλλες σωληναρίου, η οποία τουλάχιστον για τον γράφοντα ήταν οδυνηρή… σε σημείο που από τότε δεν έχει χρησιμοποιήσει ξανά κόλλα του είδους! Κάτι τέτοιο σήμερα φαίνεται βέβαια υπερβολικό, αφού το μίσος για τις συγκεκριμένες κόλλες οφείλεται σε άγνοια του τρόπου λειτουργίας τους.


Οι κόλλες σωληναρίου επιδρούν ως ‘’καταλύτης’’ στην πολυστερίνη. Για να γίνουμε πιο σαφείς, στην ουσία λιώνουν το πλαστικό όταν έρχονται σε επαφή μαζί του, εκτελώντας στην ουσία μια κόλληση παρόμοια με αυτήν που κάνει το οξυγόνο στα μέταλλα… Αποτέλεσμα οι κολλήσεις που γίνονται με κόλλες σωληναρίου να χαρακτηρίζονται από απίστευτη αντοχή που εξασφαλίζει τη στερεότητα της κατασκευής και τη μακροζωία του μοντέλου. Όμως όπως όλες οι κόλλες έτσι και αυτές έχουν τα μειονεκτήματα και τους περιορισμούς τους:

- ΠΟΤΕ μην χρησιμοποιείτε κόλλα σωληναρίου σε μεγάλες ποσότητες. Το μόνο που θα πετύχετε είναι να παραμορφώσετε τις επιφάνειες του μοντέλου – ένα φαινόμενο που είναι δυνατόν να παρατηρηθεί μετά από μήνες ή και χρόνια!

- ΠΟΤΕ επίσης μην τις χρησιμοποιήσετε για το κλείσιμο κενών. Τα αποτελέσματα είναι καταστρεπτικά, όπως και παραπάνω.

- ΑΠΟΦΕΥΓΕΤΕ να τις χρησιμοποιείτε για την κόλληση διαφανών κομματιών (καλύπτρες κλπ.), γιατί το πιθανότερο είναι να τα καταστρέψετε ανεπανόρθωτα. Αν κατανοήσετε λοιπόν καλά τον τρόπο λειτουργίας της κόλλας σωληναρίου και σεβαστείτε τους περιορισμούς της, τότε θα αποδειχθεί πολύτιμη σε κολλήσεις όπου απαιτείται στερεότητα, κυρίως σε μεγάλα κομμάτια όπως π.χ. άτρακτος – πτέρυγες. Η τοποθέτηση της κόλλας σωληναρίου πρέπει να γίνεται και στις δύο προς κόλληση επιφάνειες και κατά προτίμηση όχι κατευθείαν από το σωληνάριο, αλλά με τη βοήθεια μιας οδοντογλυφίδας ή Baboo stick (καλαμάκι για σουβλάκια επί το λαϊκότερο)…

Σε υγρή μορφή


Σίγουρα οι πιο δημοφιλείς μοντελιστικές κόλλες σε παγκόσμιο επίπεδο, οι υγρές κόλλες διαδέχτηκαν τις κόλλες σωληναρίου στο εργαστήρι των απανταχού με τα μοναδικά χαρακτηριστικά τους: Εύχρηστες, αποτελεσματικές, σε μεγάλη ποικιλία και… οικονομικές θεωρούνται σήμερα Νο.1 επιλογή για κάθε μοντελιστική κατασκευή. Όλες οι γνωστές εταιρίες, αλλά και αρκετές άγνωστες (στη χώρα μας τουλάχιστον), έχουν στη γκάμα τους υγρές κόλλες.


Μέχρι πριν λίγα χρόνια θεωρούνταν από πολλούς ως ‘’κατάρα’’ κυρίως λόγω της τάσης να λερώνουν τα πάντα αν δεν χρησιμοποιηθούν σωστά, αφού πολλές είναι πιο αραιές ακόμη και από το νερό! Καταλαβαίνουμε λοιπόν ότι οι υγρές κόλλες λειτουργούν με το δικό τους τρόπο – βασίζονται ωστόσο στις αρχές λειτουργίας των αντίστοιχων σε μορφή σωληναρίου. Οι περισσότερες προσφέρονται σε πρακτική γυάλινη συσκευασία με ένα πινελάκι για την τοποθέτησή τους, αλλά σπάνια με οδηγίες χρήσης δημιουργώντας απορίες στους αρχάριους.


Το μεγαλύτερο πλεονέκτημά τους είναι ο μικρός χρόνος που απαιτείται για το πλήρες στέγνωμά τους, συγκριτικά με τις κόλλες σωληναρίου, ενώ το μοναδικό ίσως μειονέκτημά τους είναι ότι χρειάζονται αρκετή προσοχή κατά την τοποθέτησή τους. Ο καλύτερος και πιο ‘’καθαρός’’ τρόπος είναι η εκμετάλλευση του φαινομένου των τριχοειδών αγγείων (η Φυσική στην υπηρεσία του μοντελιστή), που γίνεται ως εξής: Παίρνουμε ένα φτηνό ψιλό πινέλο, το βουτάμε στη κόλλα και κρατώντας ενωμένα τα προς κόλληση κομμάτια, αγγίζουμε τη μύτη του πινέλου στο μεταξύ τους κενό. Τότε η κόλλα ρέει με ευκολία σε όλο το μήκος της ένωσης την οποία πιέζουμε ελαφρά στη συνέχεια με τα δάχτυλά μας. Ταυτόχρονα το λιωμένο πλαστικό που ξεχειλίζει από την ένωση κλείνει τα μικρά κενά, ενώ όσο περισσέψει το αφαιρούμε όταν η κόλλα στεγνώσει εντελώς και έχουμε σχεδόν μια τέλεια κόλληση.


Η στήριξη των κομματιών στο χρόνο που η κόλλα στεγνώνει μπορεί να γίνει με σελοτέϊπ ή λαστιχάκια, ενώ η παραπάνω μέθοδος ισχύει μόνο για υγρές κόλλες τύπου Super Scale, οι οποίες είναι εξαιρετικά αραιές. Για τις υπόλοιπες πιο πυκνές, αρκεί το άπλωμά τους με το πινελάκι που τις συνοδεύει. Ένας από τους μεγαλύτερους κινδύνους είναι να χυθεί υγρή κόλλα σε … λάθος μέρος. Σε αυτή την περίπτωση μην προσπαθήσετε να την σκουπίσετε γιατί θα πετύχετε τα αντίθετα αποτελέσματα. Αφήστε την να στεγνώσει εντελώς και αφαιρέστε προσεκτικά το λεκέ με κόφτη και τρίψιμο με ντουκόχαρτο.
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Οι περισσότερες υγρές      Οι πολύ αραιές κόλλες α-  Οι κόλλες που χαρακτη-

Κόλλες διαθέτουν πινε-      πλώνονται με ένα μικρό    ρίστηκαν ως ‘εξαιρετι-


λάκι για την τοποθέτησή    πινέλο κρατώντας τα κομ- κές’ στον πίνακα των δο-

τους. Προσοχή όμως:         μάτια ενωμένα. Το φαινό-  κιμών κόλλησαν το φύ-

Μην τις αφήνετε ανοιχτές   μενο των τριχοειδών αγ-    λο πλαστικού τόσο καλά

για πολύ ώρα γιατί εξατ-    γείων φροντίζει για τα υ-    που ήταν αδύνατον να το 

μίζονται γρήγορα!   
          πόλοιπα, απλώνοντας       αποκολλήσουμε χωρίς

την κόλλα σε όλο το μη-    να το καταστρέψουμε!

κος της ένωσης.
Χρήσιμες Οδηγίες


Ανεξαρτήτως από τον τύπο κόλλας που χρησιμοποιείτε μην ξεχνάτε ποτέ την υψηλή τοξικότητά τους. Αποφεύγετε να εισπνέετε τις αναθυμιάσεις τους και ποτέ μην τις φυλάτε κοντά σε φλόγα. Οι υγρές κόλλες έχουν επίσης την τάση να πέφτουν όταν είναι… ανοιχτές και να προκαλούν ανυπολόγιστες καταστροφές επάνω στον πάγκο όπου μόλις έχετε ακουμπήσει εκείνο το υπερλεπτομερές κόκπιτ! Για να αποφύγετε την… αυτοκτονία τοποθετήστε προληπτικά το μπουκαλάκι σε μια εγκοπή σχήματος ‘’Χ’’ που θα ανοίξετε σε ένα πλαστικό κεσεδάκι από γιαούρτι ή σε ένα μικρό χάρτινο κουτί που θα τοποθετήσετε ανάποδα.


Μεγάλο ρόλο στη σωστή κόλληση παίζει επίσης η ποσότητα της κόλλας. Ξεχάστε τα… αξιώματα τύπου ‘’Όσο περισσότερο, τόσο το καλύτερο’’ και περιοριστείτε σε ποσότητες ανάλογες των προς κόλληση επιφανειών, για να έχετε τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Όμως και η ανεπαρκής ποσότητα μπορεί να σας δημιουργήσει πρόβλημα, όταν ξαφνικά δείτε κατά το στοκάρισμα μια ένωση να… ανοίγει, με τα γνωστά επακόλουθα. Μπορείτε βέβαια να δημιουργήσετε το δικό σας τύπο αναμιγνύοντας κόλλα σωληναρίου με υγρή σε αναλογίες που επιθυμείτε, συνδυάζοντας τα θετικά χαρακτηριστικά των δύο, εξαλείφοντας ταυτόχρονα τα μειονεκτήματα της πρώτης.


Ανεξάρτητα όμως από τον τύπο κόλλας που χρησιμοποιείτε, να θυμάστε πάντα ότι οι προς κόλληση επιφάνειες πρέπει να είναι καθαρές και χωρίς χρώμα. Έτσι πριν επιχειρήσετε οποιαδήποτε κόλληση αφαιρέστε το χρώμα από τα κομμάτια με τον κόφτη…

Ποια είναι η καλύτερη;


Το καθοριστικό στοιχείο για να αποδειχθεί η αποτελεσματικότητα της εκάστοτε κόλλας είναι η ποιότητα της κόλλησης που δημιουργεί. Επίσης σημαντικοί είναι οι χρόνοι στεγνώματος και εξάτμισης (για τις υγρέ κόλλες). Για τις ανάγκες του άρθρου δοκιμάσαμε όλες τις γνωστές υγρές και κόλλες σωληναρίου της ελληνικής αγοράς.


Η δοκιμή έγινε χρησιμοποιώντας κομμάτια από φύλλο πλαστικού πάχους 0.5 mm, στα οποία τοποθετήσαμε με σταγονόμετρο ισομερείς ποσότητες κόλλας και ύστερα από 5’’ πιέσαμε δυνατά για 30’’. Το χρόνο εξάτμισης τον μετρήσαμε απλώνοντας επίσης ισομερείς ποσότητες υγρής κόλλας επάνω σε γυαλί, μετρώντας το χρόνο που μεσολάβησε για την εξάτμιση της κάθε μιας ξεχωριστά. Ο χρόνος που μεσολαβεί δείχνει αντίστοιχα και το χρόνο που μπορεί να δουλευτεί η κάθε κόλλα.


Στο τέστ συμμετέχει και μια δική μας σύνθεση αποτελούμενη από Μεθυλένιο, Αιθυλένιο & Κετόνη (ΜΕΚ), την οποία ο γράφων έχει σε υψηλή εκτίμηση. Η πυκνότητά τους μετρήθηκε συγκριτικά με το νερό και άλλα οικεία προϊόντα που χρησιμοποιούμε καθημερινά.
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Ποτέ μην βάζετε την κόλλα σωληνα-
  Ο σωστός τρόπος: Μεταφέρουμε μι-

ρίου κατευθείαν από το σωληνάριο
  κρή ποσότητα κόλλας σε ένα κομμά-

στο μοντέλο γιατί είναι πολύ δύσκολο
  τι πλαστικού ή γυαλιού και την απ-

να ελέγξετε την ποσότητα, με δυσάρε-
  λώνουμε στις επιφάνειες με μια οδο-

στα αποτελέσματα.



  ντογλυφίδα.

Αποτελέσματα & Συμπεράσματα

 
Ο συγκριτικός πίνακας δείχνει τα αποτελέσματα των δοκιμών. Ως ‘’εξαιρετικές’’ χαρακτηρίστηκαν οι κόλλες οι οποίες πέτυχαν το δυνατότερο κόλλημα, όταν τα κομμάτια φύλλου πλαστικού ‘’σκίστηκαν’’ στην προσπάθεια μας να τα αποκολλήσουμε. ‘’Πολύ καλές’’ αντίστοιχα χαρακτηρίστηκαν εκείνες που εξασφάλισαν δυνατό κόλλημα, αλλά καταφέραμε να αποκολλήσουμε τα κομμάτια χωρίς να ‘’σκιστεί’’ το πλαστικό. Όσες δε μας δυσκόλεψαν στην αποκόλληση θεωρήθηκαν απλώς ‘’καλές’’.


Όπως φαίνεται και στον πίνακα οι περισσότερες από τις κόλλες που κυκλοφορούν και προορίζονται για πολυστερίνη ικανοποιούν σχεδόν απόλυτα με τη συμπεριφορά τους, όπως άλλωστε περιμέναμε. Φυσικά οι υγρές στέγνωσαν σε χρόνο πολύ μικρότερο από τις αντίστοιχες σωληναρίου. Πάντως όλες απέδωσαν μια εξαιρετική κόλληση μετά από 24 ώρες.
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