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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ    AΝΕΜΟΠΤΕΡΟ

ΚΙΚΙ II
Πόσες φορές αρχίσατε να κατασκευάζετε ένα αερομοντέλο κατάλληλο για αρχάριους και μετά από λίγο αποφασίσατε ότι η συλλογή από σπιρτόκουτα είναι το καλύτερο χόμπυ;

Η φράση κατάλληλο για αρχαρίους που συνοδεύει τα διάφορα σχέδια δεν είναι παραπλανητική, παρόλα αυτά απογοητεύει τους περισσότερους για τον εξής λόγο:

Ο νέος που θα καταπιαστεί με την κατασκευή του εν λόγω μοντέλου επηρεάζεται ψυχολογικά και περιμένει να αναδειχθεί σε έναν τέλειο αερομοντελιστή μέσα σε ένα απόγευμα αγνοώντας ότι και ένα τελειωμένο μοντέλο χρειάζεται επιπλέον πολλές δοκιμές προκειμένου να τριμαριστεί κατάλληλα για την πτήση.

Γνωρίζοντας λοιπόν αυτές τις περιπτώσεις παρουσιάζουμε το ανεμόπτερο ΚΙΚΙ II, με τη διευκρίνιση ότι παρόλο που είναι ο απλούστερος τύπος ανεμόπτερου, εντούτοις δεν πρέπει να υποτιμηθεί και να παρασύρει τον κατασκευαστή σε βιαστική δουλειά.

Το ΚΙΚΙ ΙΙ είναι ένα ολοκληρωμένο ανεμόπτερο γιατί προσφέρει στον αερομοντελιστή τη δυνατότητα να συναρμολογήσει και να επικαλύψει κτιστές πτέρυγες καθώς και την απαραίτητη εξάσκηση στο τριμάρισμα και τον διαδεδομένο τρόπο ρυμούλκησης. Επίσης του δίνει τη δυνατότητα να συμμετάσχει σε τοπικούς αγώνες.

Με μια πρώτη ματιά στο σχέδιο θα δούμε ότι παρουσιάζει σε μεγάλο βαθμό την απλούστευση ενός αεροπλάνου στα βασικά του στοιχεία. Γι' αυτόν ακριβώς τον λόγο πρέπει να προσέχουμε ώστε να αξιοποιήσουμε όσο το δυνατόν περισσότερο αυτά τα λίγα δεδομένα φτιάχοντας ένα γερό και ελαφρό μοντέλο με λείες αεροδυναμικές επιφάνειες και πρέπει να είναι γερό για να αντέχει στη ρυμούλκηση και στις πρώτες δοκιμαστικές ολισθήσεις, ελαφρύ για να απαιτεί λίγη ενέργεια για να πετάξει και λείο για να μην σπαταλά άδικα την ενέργεια του.

Θα αναρωτηθείτε βέβαια πού βρίσκει την ενέργεια του εφόσον δεν έχει κινητήρα. Από τη φυσική ξέρουμε ότι η ενέργεια ενός σώματος εξαρτάται από το ύψος που βρίσκεται (ως προς ένα επίπεδο αναφοράς) και από το βάρος του. Ρυμουλκώντας όσο πιο ψηλά μπορούμε το ανεμόπτερο μας το καταναλισκόμενο από εμάς έργο αποταμιεύεται σ’ αυτό και σιγά-σιγά καταναλίσκει όσο χρειάζεται για την προώθηση του. Η απώλεια από το αρχικό απόθεμα εμφανίζεται σ’ εμάς ως απώλεια ύψους.

Αντίθετα, αν και ένα βαρύτερο μοντέλο έχει μεγαλύτερη ενέργεια, εν τούτοις δεν είναι επιθυμητό, γιατί έχει μεγαλύτερες απαιτήσεις για την πτήση, δηλ. μεγαλύτερο βαθμό καθόδου.

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι μία προσεκτική διαλογή ελαφριάς ξυλείας και προσοχή στο βερνίκωμα θα περιορίσει το βάρος στα επιθυμητά όρια.

ΕΡΓΑΛΕΙΑ

Για την ολοκλήρωση του ΚΙΚΙ II δεν χρειάζονται πολύπλοκα εργαλεία.

Μία επίπεδη πινακίδα 50 x 50 εκ., ένα μαχαιράκι, μία σέγα, καρφίτσες, σφυράκι και γυαλόχαρτο είναι υπεραρκετά. Κατάλληλες κόλλες είναι αυτές, που έχουν το διακριτικό HART. (UHU HUMBROL)

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ

· Καρφιτσώνουμε το σχέδιο των πτερύγων στην πινακίδα, και το προστα​τεύουμε με ένα διαφανές φύλλο νάυλον

· Στερεώνουμε με καρφίτσες τα χείλη προσβολής και εκφυγής στη θέση τους επάνω στο σχέδιο και κολλάμε τα πλευρίδια, στερεώνοντας τα ταυτόχρονα με καρφίτσες έως ότου στεγνώσει η κόλλα.
· Προσθέτουμε τα ακροπτερύγια και τις δοκούς.
· Ενώνουμε τις δύο έδρες και τις ενισχύσεις τους στην προκαθορισμένη δίεδρη γωνία των 20 μοιρών, έχοντας τη μία έδρα στερεωμένη στην πινακίδα και την άλλη ανασηκωμένη με ένα βιβλίο ή άλλο βοήθημα έτσι ώστε το ακροπτερύγιο να απέχει 124 χιλ. από τον πίνακα.
· Τα δύο βασικά τμήματα της ατράκτου, η μύτη και η ουρά, κολλούνται
μεταξύ τους και στερεώνονται στην πινακίδα για να μη στραβώσουν. Κατόπιν
προσθέτουμε τη βάση του άγκιστρου και τα δύο πλαινά της μύτης.
· Οι βάσεις της πτέρυγας πρέπει να κολληθούν μεταξύ τους και κάθετα με την άτρακτο.

· Ανοίγουμε τις σχισμές που θα δεχθούν το κάθετο και οριζόντιο σταθε​ρό πτερύγιο, στην ουρά, και τα κολλάμε με προσοχή στερεώνοντας τα με καρφίτσες για να διατηρηθεί η συμμετρία και η καθετότητα τους, έως ότου στεγνώσει η κόλλα.

· Με το γυαλόχαρτο λειαίνουμε τα διάφορα τμήματα, και στρογγυλεύουμε τις γωνίες όπως δείχνει το σχέδιο.

· Προσθέτουμε την καβίλια και το άγκιστρο.

ΕΠΙΚΑΛΥΨΗ ΠΤΕΡΥΓΩΝ

· Τι εργαλεία θα χρειαστούμε;

Ενα ψαλίδι, πολλά καινούρια ξυραφάκια, καρφίτσες, ένα σφουγγαράκι ή ψεκαστήρα για νερό, πινέλο και βερνίκι.

Το βερνίκι μπορεί να είναι του τύπου νιτροκυτταρίνης οπότε το διαλύουμε με το κατάλληλο διαλυτικό (αναλογία 4 μέρη διαλυτικό : 1 μέρος βερνίκι) ή του τύπου Σπανφίξ οπότε η διάλυση γίνεται με το ειδικό διαλυτικό σε αναλογία 1:1.

Τα μικρότερα και ελαφρότερα ανεμόπτερα τα επικαλύπτουμε με λεπτό χαρτί (tissue ή silkspan), συνήθως χρωματιστό, διότι δεν θα τα βάψουμε (περιττό βάρος).

Καταρχήν πρέπει να γνωρίζουμε ότι για κάθε έδρα της πτέρυγας θα χρησιμοποιήσουμε ξεχωριστό κομμάτι χαρτί, όπως επίσης ξεχωριστό για την επάνω και κάτω επιφάνεια. Για την ευκολία στην τοποθέτηση, αφήνουμε περιθώριο 1-2 εκ. σε κάθε άκρη.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΚΑΛΥΨΕΩΣ ΠΤΕΡΥΓΑΣ ΜΕ ΧΑΡΤΙ

· Περνάμε τρία χέρια βερνίκι την ξυλοκατασκευή, ιδίως τα τμήματα που
θα πατήση το χαρτί.

· Κόβουμε το χαρτί που αντιστοιχεί στην κάτω επιφάνεια της αριστερής
(ή δεξιάς) έδρας και αφού το απλώσουμε σε μία αδιάβροχη επιφάνεια (π.χ.
τζάμι) το ψεκάζουμε ελαφρά με νερό (να μην στάζει όταν το σηκώσουμε) και
ακολούθως το ακουμπάμε στην αντίστοιχη έδρα στην πτέρυγα, ενώ τραβάμε τα
περιθώρια ώστε να φύγουν τα ζαρώματα.

· Αμέσως περνάμε ένα ή δύο χέρια βερνίκι επάνω από το χαρτί μόνον στα
σημεία που ακουμπούν στο ξύλο.

· Πριν στεγνώσει το βερνίκι τραβάμε ακόμη λίγο τα περιθώρια για νατεντώσει όσο το δυνατόν περισσότερο.

· Εάν κατά τη διάρκεια της εργασίας στεγνώσει ένα σημείο του βρεγ​μένου χαρτιού ψεκάζουμε πάλι με νερό αφενός μεν για να έχει ομοιόμορφες
τάσεις την ώρα που θα στεγνώνει, αφετέρου δε για να προλάβει να στεγνώσει
πρώτα το βερνίκι. Εάν σε ένα σημείο που θέλουμε να τραβήξουμε το
περιθώριο έχει στεγνώσει το βερνίκι, περνάμε στο σημείο αυτό άλλο ένα
χέρι βερνίκι ή σκέτο διαλυτικό, για να μαλακώσει.

· Το περιθώριο του χείλους εκφυγής το κόβουμε με ένα ξυραφάκι, ενώ το
περιθώριο του χείλους προσβολής το πιέζουμε ώστε να κολλήσει γύρω από το
ξύλο.

· Η όλη διαδικασία επαναλαμβάνεται για την ΕΠΑΝΩ επιφάνεια της αντί​στοιχης έδρας. Το περιθώριο του χείλους προσβολής επικολλάται επάνω από το αντίστοιχο της κάτω επιφάνειας.


Για να μη σκευρώσει η πτέρυγα καθώς θα στεγνώνει από το νερό, την καρφώνουμε ελαφρά στον πίνακα κατασκευής (μία έδρα κάθε φορά που επικαλύπτεται επάνω κάτω) αφού παρεμβάλλουμε ισόπαχα τακάκια στις 4 γωνίες του ώστε, αφενός μεν να μη κολλήσει στον πίνακα, αφετέρου δε να αερίζεται η κάτω επιφάνεια για να στεγνώνει ταυτόχρονα με την επάνω.

· Τέλος, για να κλείσουν οι πόροι του χαρτιού και να αποκτήσει αντο​χή, το περνάμε όλο με το ίδιο αραιωμένο βερνίκι που χρησιμοποιήσαμε για να το επικαλύψουμε.

Δύο χέρια είναι υπεραρκετά. Δεν πρέπει να περνάμε περισσότερο από 1 χέρι την ημέρα. Κάθε φορά που περνάμε ένα χέρι βερνίκι πρέπει να στερεώνουμε την πτέρυγα στον πίνακα όπως αναφέραμε, και να την αφήνουμε να στεγνώσει σε ένα δωμάτιο, με μέτρια θερμοκρασία, χωρίς ρεύματα, έχοντας επίσης υπόψη ότι το βερνίκι είναι εύφλεκτο και ότι δεν επιτρέπεται η εισπνοή του για πολύ.

ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ

Τέλος, οι πτέρυγες συνδέονται με την άτρακτο με τη βοήθεια ελαστικών, για να υποχωρούν χωρίς να καταστρέφονται στις ανώμαλες προσγειώσεις.
TPIΜAPIΣΜA
"Τριμάρισμα" είναι η επιλογή της θέσης του Κ.Β. σε συνδυασμό με την γωνία πρόσπτωσης των πτερύγων και ρυθμίζει τον βαθμό καθόδου και συγχρόνως την ευστάθεια ως προς τον εγκάρσιο άξονα

Μεγάλη γωνία πρόσπτωσης και προχωρημένο Κ.Β. προσδίδουν ευστάθεια, αλλά και μεγάλη οπισθέλκουσα, άρα μεγάλο βαθμό καθόδου.

Μικρή γωνία και τραβηγμένο προς τα πίσω Κ.Β. αφαιρούν κάτι από την ευστάθεια αλλά επιτρέπουν μικρότερο βαθμό καθόδου.

Ο σωστός συνδυασμός των δύο αυτών παραμέτρων δεν θα είναι πάντοτε ο ίδιος σ’ όλα τα ανεμόπτερα ΚΙΚΙ.

Διαφορές στο ολικό βάρος στην τέχνη της απαγκιστρώσεως όπως θα δούμε και στις καιρικές συνθήκες μας επιβάλλουν να εξετάσουμε διάφορες θέσεις Κ.Β. με αντίστοιχη αλλαγή στη γωνία πρόσπτωσης.

Το σχέδιο του ΚΙΚΙ II δείχνει την θέση του Κ.Β. και την γωνία πρόσπτωσης που μας προσφέρουν μία ασφαλή πτήση. Άλλες προτιμήσεις μπορούν να δοκιμαστούν έχοντας υπόψη ότι οι αλλαγές προς τον επιθυμητό συνδυασμό πρέπει να γίνουν βαθμηδόν και γι’ αυτό θα χρειαστούν πολλές δοκιμές.
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Κεντράρισμα του μοντέλου ανεμοπτέρου στο σημείου του ΚΒ

ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΤΗΣΗ

Πριν αποφασίσουμε λοιπόν να πάμε στο αεροδρόμιο πρέπει να διορθώσουμε τη θέση του Κ.Β. και να ελέγξουμε ορισμένες λεπτομέρειες του μοντέλου που πιθανόν να επηρεάσουν δυσμενώς την πτήση.
Αρχικά το Κ.Β. πρέπει να είναι στο σημείο που δείχνει το σχέδιο. Σηκώνουμε όλο το ανεμόπτερο με δύο δάκτυλα κάτω από τις πτέρυγες στο σημείο του βέλους και προσθέτουμε σκάγια ή κομματάκια μολύβι στον ειδικό χώρο. Το ανεμόπτερο θεωρείται ζυγισμένο όταν η μύτη πέφτει ελάχιστα κάτω από τον ορίζοντα.

Κατόπιν κοιτάμε το μοντέλο από όλες τις όψεις για να διαπιστώσουμε ότι οι πτέρυγες δεν είναι σκευρωμένες και ότι τα πτερύγια της ουράς είναι συμμετρικά ως προς αυτές και την άτρακτο. Συμβουλευθείτε την πρόσθια όψη στο σχέδιο.
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Προσπαθήστε να επιτύχετε ώστε η δοκιμαστική κατολίσθηση του μοντέλου σας να είναι η σωστή σαν την ομαλή γραμμή πτήσεως (Α).

ΔΟΚΙΜΑΣΤΙΚΕΣ ΟΛΙΣΘΗΣΕΙΣ

Και τώρα ας πάμε να δοκιμάσουμε την απόδοση του δημιουργήματος μας. Διαλέγουμε μία μέρα με ασθενή άνεμο και ένα γήπεδο με χορτάρι για να πραγματοποιήσουμε μερικές δοκιμαστικές ολισθήσεις από το ύψος του ώμου. Κατευθύνουμε το ανεμόπτερο μας κόντρα στον άνεμο με τη μύτη ελαφρά κάτω από τον ορίζοντα, και κάνοντας μερικά γρήγορα βήματα το σπρώχνουμε σκοπεύοντας ένα σημείο 25 μέτρα μπροστά μας.
Παρατηρούμε την γωνία ολίσθησης. Πρέπει να είναι σταθερή και πλατειά (Α) και να μη δίνει την εντύπωση ότι το ανεμόπτερο βυθίζει (Γ), ένδειξη ότι είναι μπροσθόβαρο ή ότι το σπρώξιμο δεν ήταν δυνατό. Η αντίθετη συμπεριφορά (Β), όπου το μοντέλο πρώτα ανέρχεται και μετά από μία απώλεια στήριξης βυθίζει είναι ένδειξη ότι είναι πισώβαρο ή ότι το σπρώξιμο έγινε με μεγάλη γωνία και ταχύτητα.
Υποθέτοντας λοιπόν ότι η ταχύτητα και η γωνία της εκτόξευσης είναι σωστή, εάν το μοντέλο συμπεριφέρεται σαν μπροσθόβαρο (Γ), μπορούμε να το διορθώσουμε αφαιρώντας μερικά σκάγια ή καλύτερα αυξάνοντας τη γωνία πρόσπτωσης της πτέρυγας, (προσθέτουμε λίγη μπάλσα 1-1,5 χιλ. στη βάση της πτέρυγας κάτω από το χείλος προβολής).
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Έτοιμος για τη ρυμούλκηση με την μύτη του μοντέλου αντίθετα με τη διεύθυνση του ανέμου.
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Στήν αρχή της ρυμουλκήσεις, o βοηθός σας πρέπει να τρεξει λίγο μαζί σας, ώστε να βοηθήση την απογείωση του μοντέλου.

Εάν συμπεριφέρεται σαν πισώβαρο καλύτερα είναι να προσθέσουμε σκάγια στη μύτη ή σαν δεύτερη λύση να μειώσουμε τη γωνία πρόσπτωσης παρεμβάλλοντας λίγη μπάλσα, μεταξύ της βάσης και του χείλους εκφυγής.

Παρατηρούμε ότι προσπαθούμε να τριμάρουμε το ανεμόπτερο μας με τον συνδυασμό εκείνο που εξασφαλίζει ευστάθεια, εν αναμονή της πρώτης ρυμούλκησης.

Αναφέρουμε επίσης ότι για πτήσεις με άνεμο, πρέπει να τριμάρουμε το μοντέλο με το Κ.Β.  σε προχωρημένη θέση.
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Όταν το μοντέλο πάρει μια θέση ώστε το νήμα να είναι σχεδόν κάθετο, σταματήστε το τρέξιμο για να βοηθήσετε το μοντέλο να απαγκιστρωθεί.
ΡΥΜΟΥΛΚΗΣΗ

Το ΚΙΚΙ II έχει τη δυνατότητα να ρυμουλκηθεί στο κατάλληλο ύψος για να εκτελέσει πτήση μεγάλης διάρκειας.

Το νήμα με το οποίο θα ρυμουλκήσουμε το ανεμόπτερο μας είναι από νάυλον πάχους 0,3 χιλ. και μήκους μέχρι 50 μ. Στη μία άκρη υπάρχει ένα είδος λαβής, για να το κρατάμε, και στην άλλη δένεται ένας μεταλλικός κρίκος διαμέτρου 15 χιλ. σε απόσταση περίπου 30 εκατοστών από τον κρίκο, στερεώνεται ένα σηματάκι για να διευκολύνει την απαγκίστρωση και να σημάνει την έναρξη της χρονομέτρησης.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΡΥΜΟΥΛΚΗΣΗΣ

Ο βοηθός κρατάει το μοντέλο κόντρα στον άνεμο με τον κρίκο περασμένο στο άγκιστρο και ο χειριστής ευθυγραμμίζει με την διεύθυνση του ανέμου. Αρχίζουν να τρέχουν και οι δύο ταυτόχρονα αλλά όχι με μεγάλη ταχύτητα. Ο βοηθός αφήνει το μοντέλο με ελαφρά σηκωμένη τη μύτη, αφού διαπιστωθεί ότι το νήμα είναι τεντωμένο και οι πτέρυγες οριζόντιες.
Εάν ο χειριστής τρέχει πολύ γρήγορα, ή ο βοηθός καθυστερήσει να αφήσει το μοντέλο, το νήμα τεντώνεται πολύ και δίνει στο ανεμόπτερο μεγάλη ταχύτητα με δυσάρεστα επακόλουθα.
Εάν φυσάει υπολογίσιμος άνεμος πιθανόν να μη χρειαστεί καθόλου τρέξιμο. Ο χειριστής θα κρίνει από την τάση του νήματος και τον βαθμό ανόδου του ανεμόπτερου για να ρυθμίσει ανάλογα την ταχύτητα του. Καθώς το μοντέλο έρχεται επάνω από το κεφάλι του θα επιταχύνει τον ρυθμό του.

Το μοντέλο πρέπει να έχει ταχύτητα τη στιγμή της απαγκίστρωσης, ιδίως εάν έχει μικρό βαθμό ευστάθειας.

Για να απαγκιστρώσει, σταματάει το τρέξιμο και χαλαρώνει το νήμα, οπότε η οπισθέλκουσα από το σημαιάκι θα τραβήξη τον κρίκο από το άγκιστρο.

ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ

Κατά τη διάρκεια της ρυμούλκησης ο χειριστής τρέχει κοιτώντας συνεχώς το ανεμόπτερο. Γι’ αυτό καλό είναι το γήπεδο να μην έχει εμπόδια, όπως πέτρες, λακούβες, θάμνους κλπ.
Εάν το ανεμόπτερο παρεκκλίνει, ο χειριστής ελαττώνει την ταχύτητα του και αλλάζει διεύθυνση ακολουθώντας το προς το πλάι. Με αυτή την ενέργεια θα σταματήσει την εκτροπή και θα επαναφέρει το μοντέλο στη σωστή ευθύγραμμη τροχιά. Υπάρχει όμως η πιθανότητα να μη διορθωθεί, η εκτροπή και να εξακολουθήσει το ανεμόπτερο κατερχόμενο προς το έδαφος. Τότε σαν μόνη ενέργεια σωτηρίας πρέπει να αφήσει ελεύθερο το νήμα.
Ο λόγος για τον οποίο το ανεμόπτερο ξέφυγε από την ευθύγραμμη τροχιά ανόδου μπορεί να οφείλεται στη στιγμιαία αλλαγή του ανέμου, ή άλλες αιτίες που πρέπει να διορθώσουμε.
Πρώτα απ’ όλα ας μη ξεχνάμε ότι έχουμε ρυθμίσει το πηδάλιο διεύθυνσης για να πετύχουμε ολίσθηση, με στροφές. Μία μικρή παρέκκλιση λοιπόν πρέπει να αναμένεται.
Εάν όμως ο βαθμός ανόδου ήταν πολύ μεγάλος, ίσως να φταίει η θέση του άγκιστρου.

Εάν το άγκιστρο είναι πιο πίσω απ’ ότι πρέπει η γωνία προσβολής είναι πολύ μεγάλη και πιθανόν κάποια από τις δύο έδρες να στολάρει πρώτη με αποτέλεσμα να στρίψει το ανεμόπτερο μας. Στερεώνουμε το άγκιστρο λίγο εμπρός ώστε να μειωθεί η γωνία προσβολής. Εάν το φέρουμε όμως πολύ μπροστά, δε θα μπορέσουμε να ρυμουλκήσουμε το ανεμόπτερο σε νηνεμία όσο γρήγορα και εάν τρέχουμε. Η σωστή θέση του άγκιστρου θα βρεθεί σε μερικές ρυμουλκήσεις.
Η μία έδρα μπορεί να στολάρει πριν από την άλλη, επίσης, λόγω διαφορετικής καμπύλης του χείλους προσβολής ή σκευρώματος κ.λ.π.
Τέλος, άλλα ανεμόπτερα που η επιφάνεια του κάθετου σταθερού είναι μικρή ή μπλοκάρεται από το οριζόντιο σταθερό, πιθανόν να εμφανίσουν μία συνεχή αλλαγή της εκτροπής παλινδρομώντας αριστερά, δεξιά. Σ' αυτά προσθέτουμε επιφάνεια κάθετου σταθερού κάτω από την άτρακτο.
Το ΚΙΚΙ έχει μεγάλη επιφάνεια στη σωστή θέση, και δεν θα χρειαστεί τέτοιου είδους διόρθωση.
ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΠΑΓΚΙΣΤΡΩΣΗ 

Η πρώτη ολίσθηση από μεγάλο ύψος θα μας δώσει τη δυνατότητα να

διαπιστώσουμε τον βαθμό καθόδου, την ευστάθεια και  την ακτίνα στροφής.

Εάν μετά την απαγκίστρωση το ανεμόπτερο στολάρισε και άργησε να επανέλθει στη θέση ισορροπίας του, έχουμε μικρή ευστάθεια. Δύο λύσεις υπάρχουν γι' αυτό το πρόβλημα. Είτε να ξανατριμάρουμε με μεγαλύτερη γωνία πρόσπτωσης, είτε να βελτιώσουμε την τεχνική της απαγκίστρωσης ώστε το μοντέλο να έχει ταχύτητα και να μη στολάρει.

Τέλος ρυθμίζουμε την ακτίνα της στροφής σε 25-50 μ. για να παραμείνει το ανεμόπτερο κοντά μας. Εάν η στροφή είναι πολύ κλειστή, πιθανόν να χρειαστεί να αφαιρέσουμε λίγο βάρος από τη μύτη.

Και μία συμβουλή,

Προσοχή στα θερμικά, δηλαδή τις θερμές ανερχόμενες μάζες αέρος, Το ΚΙΚΙ είναι μοντέλο καλών επιδόσεων και εάν πιαστεί σ' ένα θερμικό δύσκολα θα επιστρέψει. Σημειώστε λοιπόν όνομα και διεύθυνση στο πλάι της ατράκτου.

Κωνσταντακάτος Ιωάννης

