 ΝΤΟΥΚΟΧΑΡΤΟ

   Ο… ΒΑΡΕΤΟΣ ΜΑΣ ΦΙΛΟΣ!
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	Κόψτε τα μεγάλα φύλλα ντουκόχαρτου σε μικρότερα, πιο εύχρηστα κομμάτια και αναγράψτε με ανεξίτηλο μαρκαδόρο το βαθμό σκληρότητας στο πίσω μέρος τους. Έτσι θα έχετε απόθεμα για πολλά μοντέλα και σε διάφορους βαθμούς.
	Για δυσπρόσιτες επιφάνειες κυκλοφορούν και στενές λίμες, παρόμοιες με αυτές που χρησιμοποιούνται για το μανικιούρ. Και αυτές διατίθενται σε βαθμούς ανάλογα με τη σκληρότητά τους και θα τις Βρείτε στα μοντελιστικά καταστήματα και τα καταστήματα καλλυντικών.


Μη μου πείτε ότι δεν βαρυγκωμάτε κάθε φορά που πρόκειται να στοκάρετε και να τρίψετε το μοντέλο σας, γιατί σίγουρα… ψεύδεστε ασυστόλως. Η διαδικασία στοκαρίσματος και του τριψίματος είναι ο εφιάλτης των περισσότερων μοντελιστών, αρχάριων αλλά και έμπειρων. Από την άλλη αποτελεί πάγια διαδικασία για το σωστό φινίρισμα του μοντέλου, το οποίο όσο τέλειο και αν είναι κάπου θα χρειαστεί το στοκαρισματάκι του. Για να μην απογοητευτείτε λοιπόν στον επόμενο διαγωνισμό της IPMS, χάνοντας το βραβείο επειδή το μοντέλο σας δεν ήταν καλά στοκαρισμένο και τριμμένο, αρπάξτε το ντουκόχαρτο που σας προσφέρουμε δωρεάν σε αυτό το τεύχος και ακολουθήστε μας στο οδοιπορικό της λείανσης των πλαστικών επιφανειών. Αφού δεν μπορούμε να το αποφύγουμε τουλάχιστον ας το απολαύσουμε όσο γίνεται!

    Η Σωστή Επιλογή


Το ντουκόχαρτο όσο περίεργο και αν σας φαίνεται αυτό, είναι εξίσου πολύτιμο με οποιοδήποτε άλλο μοντελιστικό εργαλείο του πάγκου μας! Αν δεν έχετε το σωστό ντουκόχαρτο τη σωστή στιγμή είναι αδύνατο να κάνετε σωστά τη δουλειά. Το μαγικό αυτό χαρτάκι λοιπόν διατίθεται από τα μοντελιστικά καταστήματα και τα χρωματοπωλεία σε διάφορους βαθμούς σκληρότητα. Τα πιο διαδεδομένα και κατάλληλα για μοντελιστική χρήση είναι τα ντουκόχαρτα των 400, 600, 800 και 1200 βαθμών, ενώ σε ορισμένες δύσκολες περιπτώσεις μπορεί να χρειαστείτε και ντουκόχαρτο 280 βαθμων. Το τελευταίο είναι το πιο άγριο και ενδείκνυται μόνο για αναίρεση και διαμόρφωση πλαστικού και όχι για λείανση στόκου. Να θυμάστε ότι όσο μεγαλώνουν οι βαθμοί τόσο πιο λεία είναι η επιφάνεια του ντουκόχαρτου.

Στην Πράξη…

Για ένα πετυχημένο στοκάρισμα υπάρχουν βέβαια κάποιοι κανόνες και προϋποθέσεις, που πρέπει να τηρούνται σχολαστικά, ώστε να πετύχουμε το ποθούμενο αποτέλεσμα όσο το δυνατόν πιο γρήγορα και αβασάνιστα. Έτσι λοιπόν θα πρέπει:


1. Να δώσουμε μεγάλη προσοχή στις κολλήσεις, φροντίζοντας να μειώσουμε κατά το δυνατόν τα κενά και τα ‘’σκαλοπάτια’’. Αυτό μπορούμε να το πετύχουμε αφαιρώντας τους οδηγούς κόλλησης του μοντέλου και τρίβοντας τις επιφάνειες επάνω σε ένα μεγάλο φύλλο ντουκόχαρτο 400 βαθμών, το οποίο θα έχουμε στερεώσει σε μια εντελώς επίπεδη επιφάνεια, με απαλές κυκλικές κινήσεις.


2. Αφήνουμε την κόλλα να στεγνώσει εντελώς ώστε να μην μας ανοίξει η κόλληση την ώρα του τριψίματος, οπότε ‘’φτου και απ’ την αρχή!’’


Εφόσον έχουμε τηρήσει αυτούς τους απλούς κανόνες και το μοντέλο μας δεν έχει καλή εφαρμογή, εντοπίζουμε τα σημεία που θέλουν στοκάρισμα και προχωρούμε τοποθετώντας τον στόκο της προτίμησης μας. Για να προστατέψουμε την παρακείμενη λεπτομέρεια και να μην καλυφτεί από τον περισσευούμενο στόκο, μπορούμε να μασκάρουμε εκατέρωθεν των κενών με σελοτέιπ, το οποίο αφαιρούμε μετά από λίγα λεπτά και οπωσδήποτε πριν στερεοποιηθεί ο στόκος. Τοποθετούμε πάντα τον στόκο με μια μικρή σπάτουλα σε λεπτά στρώματα. Είναι προτιμότερο να ξαναστοκάρουμε το κενό όσες φορές χρειαστεί παρά να επιχειρήσουμε να το κλείσουμε βάζοντας μονομιάς όλο το σωληνάριο! Τώρα αφήνουμε το μοντέλο στην άκρη, μέχρι να στεγνώσει εντελώς ο στόκος. Μην ξεγελιέστε από την εξωτερική εμφάνιση και επιχειρήσετε να τον τρίψετε μετά από 1-2 ώρες γιατί μόνο κακό μπορείτε να κάνετε. Αφήστε τον για τουλάχιστον 6-8 ώρες (ανάλογα με την ποσότητα που έχετε βάλει) ώστε να είστε σίγουροι και μετά ξεκινήστε το τρίψιμο χρησιμοποιώντας βρεγμένο ντουκόχαρτο 400 βαθμών. Το νερό βοηθάει στην ομαλότερη λείανση του στόκου και του πλαστικού, αποτρέπει την εισπνοή της σκόνης που προκύπτει από το τρίψιμο και ταυτόχρονα εξασφαλίζει τη μακροζωία του ντουκόχαρτου. Αφού έχετε πάρει τα χοντρά, συνεχίστε με ντουκόχαρτο 600 βαθμών και ολοκληρώστε με 800 ή και 1000 βαθμούς. Για τις δύσκολες περιπτώσεις (π.χ. χείλη προσβολής-εκφυγής) μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τις μεμονωμένες λίμες της Squadron/Signal που κυκλοφορούν σε διάφορους βαθμούς ή τις αντίστοιχες της Flexi-I-File, οι οποίες όμως δεν εισάγονται στην Ελλάδα. Για καμπύλες δυπρόσιτες επιφάνειες (π.χ. εισαγωγές αέρα), μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα κομμάτι ντουκόχαρτο προσωρινά στερεωμένο με σελοτέιπ ή ψιλό συρματάκι σε ένα κυλινδρικό πινέλο. Επειδή ο στόκος ‘’τρώγεται’’ συνήθως πιο εύκολα από το πλαστικό, πρέπει να ελέγχουμε διαρκώς το σημείο που τρίβουμε ώστε να σταματήσουμε τη στιγμή που πρέπει. Σκουπίζουμε λοιπόν καλά το νερό και ελέγχουμε κόντρα στο φως τα αποτελέσματα των κόπων τους. Αυτή η διαδικασία είναι απαραίτητη για ένα σωστό αποτέλεσμα, καθώς αν προχωρήσουμε περισσότερο απ’ όσο πρέπει το πιο πιθανό είναι να αποκαλύψουμε ξανά το κενό που με τόσο κόπο καλύψαμε!
    Άλλες Εφαρμογές…

Εκτός από το κλασσικό τρίψιμο, το ντουκόχαρτο είναι πολύτιμος σύμμαχος και σε… ευαίσθητες επιχειρήσεις αποκατάστασης ζημιών. Μια καλύπτρα που έχει γρατσουνιστεί ή το γυαλιστερό φινίρισμα ενός μοντέλου αυτοκινήτου είναι δύο από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγματα. Στην πρώτη περίπτωση, αν εντοπίσουμε γδαρσίματα που περιορίζονται στις εξωτερικές επιφάνειες (δεν έχουμε δηλαδή σπάσιμο της καλύπτρας), ξεκινάμε την διαδικασία τρίβοντας το σημείο με βρεγμένο ντουκόχαρτο 800 βαθμών και συνεχίζουμε χρησιμοποιώντας διαδοχικά μεγαλύτερους βαθμούς (1000,1200,2000) και απαλές, κυκλικές κινήσεις. Όταν βεβαιωθούμε ότι το σημάδι εξαφανίστηκε και στη θέση του υπάρχει πλέον μόνο το θόλωμα του πλαστικού, αποκαθιστούμε την τελική γυαλάδα τρίβοντας με ένα κατάλληλο γυαλιστικό για πλαστικά (Model Wax, Gunze Rub, Tamiya Wax ή Duraglit) και δίνουμε το τελικό φινίρισμα με Amor All (υγρό γυαλιστικό αυτοκινήτου) ή και με το πέρασμα της καλύπτρας με γυαλιστερό ακριλικό βερνίκι. Τις ίδιες διαδικασίες ακολουθούμε και στη δεύτερη περίπτωση εφόσον εντοπίσουμε τυχόν σκουπιδάκια ή σκόνες επάνω στο γυαλιστερό φινίρισμα του μοντέλου μας. Εννοείται βέβαια ότι αφήνουμε το χρώμα να στεγνώσει εντελώς (48 ώρες τουλάιστον), πριν αρχίσουμε την επίθεση.

    Επίλογος


Αφήστε τους άλλους να… βαριούνται και εσείς δώστε το απαιτούμενο βάρος στη διαδικασία του στοκαρίσματος. Επιμείνετε έως ότου το αποτέλεσμα δείχνει και είναι μια μικρογραφία του πραγματικού, χωρίς αντιαισθητικά κενά και ατέλειες στις ενώσεις. Το αποτέλεσμα θα δικαιώσει το χρόνο και τον κόπο που αφιερώσατε και θα σας ανταμείψει με ένα ρεαλιστικό και αληθοφανές μοντέλο που θα θαυμάζετε γιατί το αξίζει. Ξεκινήστε λοιπόν τώρα!
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TG KATAGKEVIG EVOG Poviéflou gival autri Tou
GToKapicparog Kat Tov tpupiparog. Kat dpwg amé

mv emuyn €ékBact) TG Kpiverar 6e KABOPIGTIKO
Babpé n emruyia tou tefikov amoteAécparog!

Tou Kwota Anpyntpénoudou

Ta To oTokdpiopa propeite va SIaAéEeTe To OTOKO
rou 0ag eEunnpeTel KaAUTepa ané tn peydAn ykdua
o kukAopopei oe owAnvdpia oTnv eEMnvikrj ayopd.
21 pwT6 Ppaivovrai ol mo dnpoIAeis (a6 apioTepd
npog Ta 3e&id): Humbrol, Squadron Aeukd6 kai mpé-
oivos kai Tamiya Polyester Putty dUo ouoTarikav.

Apaipivrag Toug 0dnyous k6Anong kai TpiBovrag
Ta 8Uo piod TnG MTépuyag rj TG atpdkTou o éva
PUMO VTOUKGXapPTOU ITOU Ba EXETE OTEPEWOE!
npOXEIpa o€ pia emimedn empaveia, PEIWVETE
SpaoTiKG TNV mBaveTNTA Va MPOKUYOUV peydAa
Kevd peTd tnv k6Anon.

Orav n k6Ma OTeyVWOE! EVIEAWS TpiBoupe TNV évwor)
e vTouKGYapTo 400 Babuwv yia va AeiGvoupe Tig emi-
PAveles Kal va UEIHOOULE KaTd To Suvarov v
MooéTNTA OTéKOU 1TOU B XPEIOTE.

TomoBeTolue Mévra T0 OTGKO e pia Aerrrri omid-
TOoUAd O€ AenTTd OTPWUATA KATG pIikog TG
npofAnuarikiis évwong. la va mpooTaréoupe Tnv
napaKeievn AsnTopépeia HaoKEpoupE MPoowpIva
HE OEAOTENT EKATEPWOEV TG EVWOTG.

AgaipoUpe ndvra 1o oeAoTénm Aiya Aenré petd To
GAwLa TOU OTOKOU Kal TTOTé [IETE TO OTEYVWUE Tou,
31671 £T01 MBavéTara 6a oTGoel ot KopudTIa.

To Tpiyipo yiverar mdvra Eskivivrag pe Bpeypévo
vroukdxapTo 400 Babuwv Kai ouveyitovrag Siado-
XIKG pe peyaAutepoug Babpious (600, 800, 1000),
HEéXpIS OTOU 1) eMIQdveIa eival evieAWS Asia.

Eneidrj ouvijbwg o oT6K0G “TpyeTal” mio elkoAa
arné To MAAOTIKG, EAEYXOUNE OUVEXWG TO ONEo
WOTE va pn anokaAUyoupe kard AGBog To Keve rou
e T600 KOO OTOKApapE!

-

Ta ydapoipara oTic KaAUNTpES eivar ouvnBes pai-
véuevo aTo Xx6um pag, Kupitg ASyw Kakrg
ouoKevaoiag Twv eTaipeitv. Mapdderypa autr n
ypargouviouévn kaAunpa Tou P-47, mou Xprilel
Guesong Boribeiag.

Fo§

4

Ta Ta kpioiua onpeia (m.x. xeiln mpooBoArig kar
EKQUYI}S) UITOPOULE Va XPNoIUOTTOIfooUpE evala-
KTIKG TIG EISIKEG OTEVEG AiIEG TTOU KUKAOQOPOUV arré
T Squadron rj v Flex-I-File (pwTd) av kai o
TeAeuTaia Sev e10GyeTal MPog To mapdv otnv EAMGSa.

Ta oTevEG Kal KauTTUAES eloaywyég aépa KA., Smou
To 8dxTUAO Sev propei va eioxwprioel, TUAyoupe
£&va KoppdT vioukdxapTo oe éva KUAIVSPIKG mvédo
1} k61N Kai TpiBoupE avaAdyws.

Me 1 BoriBeia Bpeyuévwy vroukdxapTwv 800, 1200
Kar1 2000 Babuwv TpiBoups amaAd Kar ue KUKAIKEG
Kvijoeig Tnv mabouoa empdveia. Mnv oag avnouyei
To 86Awpa Tou mAdoTiKoU, i yuaAGda Tou
amokabioTarai eUkoAa pe Aiyn npoomndBsia!l

Me T Bori6eia KaTGAMNAWY YUaAIGTIKGV y1a TAQOTIKG
enavagépoups T yuaAdda TG KaAUNTPas pag,
TpiBovrag amaAd pe éva pakaké mavi. Av Sev Ikavorrol-
nBoUue amé To amoTéAEOpa UMTOPOULE va TNV nepd-
ooupEe Kal éva AeTTTS oTPWHA yUaAioTEPOU aKPIAIKOU
Bepvikiou.





